

特别报道

凭借葡语文化优势

# 澳门背靠祖国财源广进

架设中葡经贸桥梁

本报记者 王昭

“澳门人的特点是闷声发大财。他们会谨守自己的本分，一点点地积累财富。有一天你可能突然发现，身边一个很普通的澳门人原来是个富翁。”在澳门生活多年的内地人许先生向记者讲述自己的观察。

不单澳门人，澳门也拥有这样的气质。这座小城一面背靠祖国，一面凭借与葡语国家的天然联系，低调扮演着中国与葡语国家经贸往来的桥梁。正在澳门参加活动的国务院副总理汪洋高度肯定澳门的成就，他直言，澳门的经济、发展特别好，社会最稳定。

## “澳门管道”

11月5日至6日，汪洋在澳门出席“中国—葡语国家经贸合作论坛第四届部长级会议”。中国—葡语国家经贸合作论坛也迈入第十个年头。这是以澳门为中介，拓展葡语国家与中国在各领域交流的合作机制。每届论坛，各国商界翘楚、商会领袖和国际组织代表云集澳门，就加强贸易和投资领域的合作交换意见。论坛大会也协助中国与葡语国家的企业进行商务配对、合作洽谈。

论坛不能涵盖澳门作为中葡经贸桥梁的全部，与葡语国家的天然联系，是澳门成功扮演桥梁的真正资本。澳门拥有会讲葡语和普通话的各类专业人士，他们协助葡语企业和内地企业“无缝”接轨；澳门与全球120多个国家和经济体保持联系，是众多国际组织和组织的参与者，集纳着海量的国际信息。

更重要的是，澳门“管道”可以协助内地企业借道葡萄牙进入欧盟市场；通过巴西，进入南美共同市场。另一方面，澳门也成为葡语国家厂商打入内地市场的桥头堡。

中国海关总署的统计数据说明了中国与葡语国家双边贸易的增长。2012年中国与葡语国家进出口商品总值为1284.97亿美元，同比增长9.6%。其中中国自葡语国家进口874.45亿美元，同比增长10.74%；对葡语国家出口410.52亿美元，同比增长7.26%。另有媒体文章指出，中国和葡语国家双边贸易额过去10年来以倍数增长。

澳门博彩一业独大的局面亟待改变，2008年金融风暴令安逸了许久的澳门人猛醒。澳门积极打造中国与葡语国家交流平台，也不失为推进经济适度多元发展的另一项努力。本届中葡经贸论坛期间，澳门特首崔世安明确表示，澳门将继续打造中国与葡语国家商贸服务平台，利用此中契机将澳门发展推上新台阶。

## 两个“好消息”

澳门与内地日趋紧密的合作、来自中央毫不吝惜的支持，是“澳门管道”对国际社会的真正吸引所在。本届中葡经贸论坛期间，屡屡释出国家澳门获得更多支持的好消息。

商务部部长高虎城也出席了本届中葡经贸论坛。澳门媒体报道，他赞扬澳门特区政府和社会各界利用自身区位优势、文化和商贸优势，积极参与中葡论坛的各项建设，发挥积极作用。他也明确承诺，商务部将认真贯彻“一国两制”方针，全面落实各项惠澳经贸政策，支持澳门加快建设中国与葡语国家经贸合作平台，为中国新一轮对外开放、为中国与世界各国互利合作做出更大贡献。

国务院副总理汪洋则为澳门带来了两个好消息：除原则同意明年APEC旅游部长会议在澳门举行外，中央已批准粤澳新通道项目。

推动经济多元化，打造国际旅游会展中心是澳门的梦想。APEC旅游部长会议在澳门举行，展现祖国支持澳门发展的诚意，也是协助澳门提高国际知名度，进一步向目标迈进的契机。

粤澳新通道项目则事关民生，澳门社会对其期望甚殷。新的通道将位于拱北口岸西南侧，建成后行人不车行，通关方式为24小时自助通关，日通关旅客20万至25万人次。《澳门日报》指出，新通道项目除通关便利，也打破区域融合瓶颈，此外该项目建设附近也将设有会展、商业设施、公交枢纽、轻轨站、停车场等公共设施，北区居民生活可望借机改善。北区工商联会长黄健中对媒体表示，国务院副总理汪洋亲自从中央带来新通道项目的批文，为项目的前期工作画下圆满的句号。

本届论坛的主题是“新起点，新机遇”，“澳门管道”连接的各方各有期待。葡萄牙是葡语国家的代表，副总理波塔斯对媒体表示，他对论坛会议充满期待，希望推动中国与葡语国家双边关系再上新台阶，拓宽合作领域，提升合作层次。中国国务院副总理汪洋则宣布8项新措施，支持葡语国家发展，包括提供贷款、援助民生项目等。他也期望，2016年中国与葡语国家的贸易额力争突破1600亿美元。

澳门举行葡韵嘉年华展现葡国文化。澳门经历400多年中西文化交融积淀，各种文化相互包容又能展现各自魅力。

谭金荣摄



## 汪洋在中葡论坛发表主旨演讲

本报澳门11月5日电（记者苏宁）国务院副总理汪洋今天在澳门出席中国—葡语国家经贸合作论坛第四届部长级会议开幕式，并发表题为《共创中国与葡语国家多赢合作的美好明天》的演讲。

汪洋强调，要以长远眼光和务实的举措，进一步扩大中国和葡语国家贸易规模，力争2016年中国—葡语国家贸易额突破1600亿美元，推动中葡合作向更大范围、更广领域、更高层次迈进。

汪洋宣布今后3年中国政府支持葡语国家发展的8项新举措。一是向论坛亚非国家提供18亿元人民币优惠贷款，重点用于支持基础设施和生产型项目建设。二是与葡语国家分享建设经济特区和开发区的成功经验，在有意愿的国家建设境外经贸合作区。三是为论坛每个亚非国家援建一个教育培训设施，援助一个太阳能照明应用项目和一批广播、电视、新闻设备。四是帮助论坛亚非国家培训2000名各类人才。五是向论坛葡语国家提供1800个政府奖学金名额。六是在澳门设立中国与葡语国家双语人才、企业合作与交流互动信息共享平台。八是在教育培训、农业、环保、新能源等领域，积极开展面向论坛亚非国家的三方合作。

## “台湾·宁波经贸文化周”启动

本报台北11月5日电（记者吴亚明、任成琦）中共宁波市委书记刘奇今天率交流团抵台，开启“台湾·宁波经贸文化周”活动，这也是宁波市首次在台湾开展大型经贸文化交流合作活动。

在台期间，交流团将沿台北、新竹、高雄

一线，深入台湾有关企业、医院、社区、农场、港口和机构团体，同台湾基层民众开展深入广泛交流，与在台北台湾籍人士进行联谊活动。下午，台北宁波基金会正式揭牌，台北医学大学与宁波市卫生局签署了“关于医院运营管理的合作意向书”。

## 财政部将在港发行百亿国债

新华社北京11月5日电（记者韩洁）财政部5日发布消息，经国务院批准，财政部将于11月21日在香港发行100亿元人民币国债。加上今年6月26日已发行的130亿元，至此今年财政部将在香港发行230亿元人民币国债。

财政部介绍，此次发行的100亿元人民币国债中，通过配售银行和香港交易所平台向香港居民发行30亿元2年期人民币国债，这是首次引入香港交易所平台作为人民币国债的申购渠道；通过香港债务工具中央结算系统（CMU）面向机构投资者招标发行70亿元，包括3年期50亿元，5年期20亿元。人民币国债发行后，继续在香港交易所挂牌上市交易。

## “湘台会”签约逾35亿美元

本报长沙电（刘焕溪）由国务院台湾事务办公室和湖南省政府共同举办的第九届湘台经贸文化交流合作会11月2日在湖南长沙开幕。湖南省省长杜家豪、台办副主任李亚飞、中国国民党中常委洪玉钦等出席开幕式并致辞。

湖南省省长杜家豪表示，现在湖南与台湾之间往来便利，长沙、张家界与台湾每周直航班次达到42班次，湘台两地“一日生活圈”已经形成。2012年湘台居民双向往来人数突破60万人次。

这次湘台经贸合作项目签约13个，总金额35亿美元。截至今年9月，湖南累计引进台资项目2222个，合同台资额64.26亿美元。

开幕式后举行了湖南台商总部大厦的奠基仪式，还举办了湘台农业合作论坛、湘台文化创意产业合作论坛、中华湘台当代书画人物志作品联展。

## 台湾新华劳动党选出女主席 愿做两岸交流义工

李寒芳

“我的使命就是做两岸交流的终身义工，多交朋友，多为两岸关系做实事，多为中华民族复兴和国家统一做出自己的贡献。”韩云洁近日在北京接受记者采访时这样说。

2011年10月4日，在台湾劳工朋友的支持下，韩云洁全票当选为台湾新华劳动党主席。因热心推动两岸中小企业交流合作，她又被两岸中小企业企业家朋友习惯昵称为“韩姐”。“韩姐”祖籍山东淄博，1991年依亲刚到台湾桃园县时，只不过是邻居眼中一个普通的“大陆女生”。韩云洁习惯每天去住家附近的虎头山公园晨练，结识了不少朋友。当她回大陆探亲时，台湾朋友送的礼物几乎堆满了房间。

这样的“宝岛初体验”，韩云洁至今难以忘怀，也希望可以回馈淳朴的台湾乡亲。经商之后，她选择从帮助占台湾企业总数近98%的中小企业切入，协助他们到大陆投资经商办企业，给他们出谋划策，排忧解难。

近年来，韩云洁往返两岸，深入贵州、甘肃和青海等经济欠发达省份，促成了众多两岸中小企业的“联姻”；也曾组织台商赴东三省及冀、湘、陕、津、琼等多省市考察；最近又正在落实“京津科技谷”内的“台湾科技园”项目，以及和北京川谷汇集团等组建“海峡两岸矿业筑梦基金”。

为了更好地服务台湾中小企业，韩云洁创建了新华劳动党，这个党的宗旨是：“促进两岸实质交流，服务台湾劳动阶层，实现两岸和平统一。”新华劳动党成立后，作为党主席的韩云洁肩上担子更重了。2013年春节前夕，她没有回家，而是在福建走访了部分台湾茶农、花农和多家合资企业，了解他们的需求。至今，她已先后接待台商5000多人，为他们牵线搭桥，帮助解决实际困难。

新华劳动党的党员人数不断攀升，目前，韩云洁创建的“新华之友”总会成员也已遍布台湾各地。（据新华社电）



## 澳门大学横琴校区启用

澳门大学新校区位于广东省珠海市横琴岛。11月5日，澳门大学横琴校区揭牌启用。横琴校区建筑面积约94.5万平方米，近期可以容纳学生1万人，远期规划可容纳学生1.5万人。校区实行澳门法律。

图为横琴校区大一书院一景。新华社记者 秦晴摄

## 港澳台大学生纳入内地医保

新华社北京11月5日电 记者从教育部获悉，自今年9月起，国家将在内地各类全日制普通高等学校（包括民办高校）、科研院所接受普通高等学历教育的全日制港澳台学生纳入城镇居民基本医疗保险范围，以更好地保障他们的权益。

据了解，港澳台大学生可按照属地原则，自愿参加高等教育机构所在地城镇居民基本医疗保险，按照与所在高等教育机构内地大学生同等标准缴费，并享受同等基本医疗保险待遇。

各级财政对港澳台大学生参加城镇居民基本医疗保险按照与所在高等教育机构内地大学生相同的标准给予补助。港澳台大学生参加城镇居民基本医疗保险所需政府补助资金以及日常医疗所需资金，与所在高等教育机构内地大学生所需资金一并从现有渠道安排。

## 港台热词

木日

### 3、延迟退休

港府日前公布的人口政策咨询文件透露，公务员事务局正研究将文职公务员的退休年龄由60岁延长至65岁，纪律部队由55岁延长至60岁，以此可避免部门青黄不接，出现断层，预计这项研究在明年初完成。港府认为，延迟退休要取得平衡，不可阻碍年轻一代的职业前途和存钱买楼的机会，建议延迟退休者可以以顾问等形式工作。

点评：公务员要不要延迟退休，引发香港舆论热议。目前香港共有16万余公务员，公务员踏入退休高峰期，是否延迟退休的讨论已有时日，也并非突发奇想。一方面，港人平均寿命越来越长，不少人过了60岁仍有能力工作；另一方面，虽然公务员退休后可以领取到一笔退休金，但在香港也是养老不易，延迟退休可以增加一些养老金。延迟退休的话题也从一个侧面让我们看到，随着香港老龄化的加剧，如何更好地解决包括公务员在内的退休老人的养老问题已经越来越紧迫。



## 音乐忆像

“台湾音乐忆像”展览11月5日在台北的台湾音乐馆开幕。展览通过音乐手稿、书信、文字、剪报、节目单等文物，再现了岛内三位出生于20世纪上半叶的音乐家——陈泗治、张昊、郭芝苑的多彩人生。图为民众在现场参观。

本报记者 任成琦摄



### 1、食品警察

近日，台“立委”黄伟哲指出，近期食安问题不断，甚至时有传出当局专业人士进行查察时，遭到厂商抵制或恐吓，建议设立专业的“食品警察”协助监督食品安全。对此，台“行政院长”江宜桦表示，考虑到警力与涉及专业问题，“食品警察”其实并不可行。应该加强的方向是如何搭配卫生局的人，让他们可以得到紧急单位的协助，在关键的时候、紧急的时候就可以进入现场查扣。

点评：问题油风暴愈演愈烈，包括顶新、福懋等知名大厂

### 2、上网问症

据香港《文汇报》报道，随着互联网越来越发达，香港市民连生病也爱上网问症。港大民意研究计划最新的调查显示，有近半数港人热衷于网上问症自医。54%的受访者认为网上保健信息可信，更有32%认为文章在社交网站多“赞好”及“分享”就是可信。除了增加上网“问症”，调查又发现48%的受访者表示会因上网问症而减少向医生求诊，更有19%称会根据网上数据处理自己的健康问题。

点评：病了，不去医院，在网上问网友。上网问症，归根结底是网络，特别是社群网站出现后，人际交往模式发生变化的一个缩影。不过，网上信息也良莠不齐，不能盲信。特别是一些常见病症，也有可能是严重疾病的征兆，不要延误诊治才好。

